

从报道看,两个孩子之所以在楼顶玩耍,纯属“无知者无畏”的举动,根本不存在一方被另一方“蛊惑”的情况。所谓的“毒友谊”,没有一点根据。如果这些家长以“毒友谊”来教育孩子,告诉孩子所谓的“朋友”都在算计你,将不利于孩子的健康成长。此事最大的启示,应该是如何消除孩子们身边隐性的危险。

评论员观察

孩子在27层楼顶跳远,不能让“毒友谊”背锅

齐鲁晚报·齐鲁壹点评论员 朱文龙

前不久,看到一段“两个孩子在27层楼顶缝隙立定跳远”的视频,感到非常害怕。要知道,在27楼的楼顶,孩子稍有闪失,出的事就是大事,就是一个悲剧,可能毁了一个家庭。幸好,物业人员赶到楼顶,将小孩带下楼进行了批评教育。

原以为此事就此结束。没想到,最近,个别自媒体竟然拿这件事情做文章,大谈什么“毒友谊”。简单来说,就是让孩子小心自己的朋友,能离多远就离多远。

这种说法让人感到气愤。从报道看,两个孩子之所以在楼顶玩耍,纯属“无知者无畏”的举动,根本不存在一方被另一方“蛊惑”的情况。所谓的“毒友谊”,没有一点根据。不过,即便如此,一些家长也附和这样的观点。如果这些家长以此来教育孩子,告诉孩子周围都是“坏人”,所谓的

“朋友”都在算计你,这些孩子肯定将无法健康成长。这种情况让人担忧。

其实,这件事给人最大的启示是,不要忽视孩子身边的各种危险。

这些危险,有的是显性的。两个孩子能上楼顶,说明了他们的安全意识不强。这种情况出现,既与监护人平常对孩子安全教育不到位有关,更和物业的失职脱不了干系。事发后,物业曾表示,孩子能上楼顶,是因为门锁被人破坏了。按理说,像楼顶这样比较危险的地方,物业应该每天都会安排工作人员上楼巡查。锁被人破坏没被发现,足见物业的日常工作粗心到了何种地步。

这些危险,有的是隐性的。就这件事来说,物业之所以失职,很多人都认为是责任心不强。其实这并没有说到点子上,真正的原因是在楼顶安全问题上,物业只考虑到成人,而忽视了孩子。毕竟,即便天

台的锁坏了,一个正常的成年人也不会到楼顶,更不会在楼顶上蹦蹦跳跳。而这也正是物业在楼顶上不设置任何防护设施的原因。孩子爱闹爱动是天性,在楼顶上“立定跳远”对他们来说,与在游乐场玩旋转木马没有什么区别。正是物业的这种“只重成人”的做法,让孩子处于危险的边缘。

物业这样的做法,在社会中并不鲜见。由于成年人是社会主力军,因此,无论是高楼大厦,还是公共设施,很多人都会以成年人的标准来设计,进行管理时,也大多从成年人的立场去考虑。至于孩子的需求,却经常被忽视,其导致的结果便是,那些成年人觉得“没什么问题”的设施,往往对孩子很不友好。像在一些公共场所的洗手间里,坐便器、蹲厕、洗手池等设施,大多是按照成年人的身高和体型设置的,没有考虑孩子的生理特点。孩子独自到洗

手间解手,一不小心就会出现滑进蹲便器等危险,造成身体伤害。再比如说,商场、地铁里面的扶梯,不少孩子的生命便是被其吞噬。

隐性危险更可怕。之所以这样说,是因为显性危险可以预防,像报道中的这件事,完全可以通过物业“查漏补缺”和批评监护人的方式,堵上暴露出的漏洞。但隐性的危险常常被忽视。而这也让孩子处在不确定的危险之中。这类事件屡禁不绝的一个重要原因,便在于此。

不能再让这些隐性的危险存在下去了。一个充满善意的社会,不仅要拥抱成年人,还要拉住孩子的手。无论是进行社会治理,还是修建各种设施,要多从孩子的角度思考问题,多从孩子的体验发现问题,这样的话,可以消灭不少潜在的危险,更好地保障孩子的安全,而这也是建设“儿童友好型”社会的题中之义。

观点

公交公司欠薪停运 运营亏损不是理由

据报道,针对“网曝河南平顶山市公交公司拖欠工资致司机停运”一事,11月2日上午,平顶山市民热线一工作人员告诉记者,1日确有公交车司机停运,目前公交车已经正常运营。

该指出的是,公交车本来就是公共属性,其背后的民生是大大账;公交运行带动商业、旅游、土地价值提升等“无形”的经济效益,不应该被忽视。因此,运营亏损,绝不是可以拖欠员工工资的理由,公交公司要做好“开源节流”,每一个地方政府都应该积极承担起兜底责任。目前,尽管当地公交车已经恢复运营,但当地政府理应及时拿出解决问题的行动方案,与公交公司一道,尽快把欠薪补上,给员工吃上“定心丸”,这是确保当地公共交通稳定运行眼下最需要解决的问题。(光明)

自家门前摄像头 不是想咋装就咋装

最近,发生在湖北省武汉市东西湖区的一幕引发关注:一住户在家门口安装的摄像头能拍摄邻居家的鞋柜,引发邻居不满。沟通无果,邻居要用扫把打掉摄像头。

对于公民个人是否可以在家门口安装监控设备,目前我国法律没有明文禁止。但需要注意的是,住户私人安装监控设备,不得侵犯他人的合法权益和社会公共利益,其拍摄角度不得涉及其他住户的私密空间。否则,将涉嫌构成对邻居隐私权的侵犯。

公民在公共活动区域从事的行为是具有一定的可公开性,但不能就此认为“公共场所无隐私”。因为摄像头所拍摄的公共空间,可以记录下邻居的出行规律、生活习惯、社会关系等信息,这些信息都属于个人信息信息的范畴。(项向荣)

七旬老人被夹身亡 敲响“电梯老龄化”警钟

10月28日,郑州圣菲城小区一位73岁的老人乘坐小区电梯回家时,被失控的电梯拦腰夹住整整4个小时后身亡。

事故详情还在调查,目前可以明确的是,事故电梯2006年安装,已使用15年,厂商停产多年,市面已无售卖。抛开个案而言,近年来,因为电梯故障引发的伤亡事件不在少数,这当中很大一部分原因在于电梯老旧。“老龄化”电梯何去何从,国家没有统一标准,单单靠职业操守或道德自觉,并不足以保障公众的安全。一方面,电梯已经成为现代社会离不开的公共设施;另一方面,老旧电梯的数量不断增加,“退休”标准不明,公众乘坐电梯隐患重重,这一矛盾到了必须要正视的地步了。(陈方)

青少年抑郁要关注 但不宜过度放大

近日,一项历时9年,发现重性抑郁障碍占青少年2.0%的调查,与另一项青少年抑郁检出率24.6%的研究成果,共同引起全社会对青少年抑郁的关注,同时也引发了人们对数据可靠性的疑惑。差异悬殊的数据,暴露出青少年抑郁筛查诊断体系的不完善,一些数据在媒介传播中被夸大,造成社会性焦虑。

青少年抑郁确实值得全社会重视,但不宜过度放大。医学界尚未对青少年抑郁的发病机理有科学、准确阐述。造成青少年心理性困境的因素是多方面的,解决问题需要利用专业知识开展跨学科综合性研究,致力于分析青少年抑郁发病机制,认清青少年抑郁现象背后的社会机理,研发符合中国国情的测量工具和筛查方式,推动科学统计标准和权威数据发布制度形成。(田丰)

工伤预防宣传培训系列报道第四站走进山东平安建设集团 让工人在投入的工作中更好地保护自己



齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 赵清华 通讯员 辛小童

送群众之所需 济南人社带来 安全生产大礼包

据记者了解,近年来,济南市人社局整合各类工伤预防的资源渠道,严格疫情防控,科学预防工伤。不断加大资金投入,全力推进工伤预防宣传培训工作,营造了浓厚的工伤预防氛围。开展进企业、工地、区县、社区、学校等“五进”活动,通过报、台、网、端、微、屏等全媒体矩阵,开展全方位、立体式宣传,助推济南市工伤预防工作。创新培训方式方法,聚焦重点行业、企业,采用订单式培训形式,为全市企业和职工搭建起工伤预防、工伤保险培训的平台,线上线下结合着力提升培训效果,事故发生率持续下降,预防效果明显。

济南市人社局工伤保险处处长张明向记者表示,工伤预防作为建立健全工伤预防、工伤补偿和工伤康复三位一体工伤保险制度的重要内容,济南市人社局将加大重点行业工伤预防宣传,为济南市企业提供良好的安全生产

为提升建筑企业工人的安全生产、预防工伤意识,让工人在投入工作的过程中更好地保护自己,营造一个安全的生产工作环境。11月4日,由济南市人社局、市财政局、市住建局、市卫健委、市应急管理局等部门联合主办,齐鲁晚报·齐鲁壹点等单位承办的“防工伤、防疫情”2021年济南市工伤预防宣传培训走进山东平安建设集团有限公司,现场为企业带去了丰富的安全大礼包及安全手册等物料,助力企业安全生产。

建筑工人们正在VR体验区体验工伤事故现场。



环境。为更好地宣传工伤预防知识,保障企业职工安全生产,济南市人社局暖心、重民意、惠民生,为企业准备了包含急救箱、反光背心、安全帽,以及工伤预防安全手册在内的安全生产急救大礼包,把对一线员工的关爱送到企业员工手中。

本场活动设置了心肺复苏教学体验区、正压式呼吸教学体验区、救援三脚架教学体验区、安全带碰撞模拟体验区、劳保穿戴等防护用品体验区、VR体验区、模拟触电体验区等8个体验区。交互体验式教学,让学员参与感更强,深受职工们欢迎。其中,在VR体验区聚集的人数最多。据了解,该VR眼镜内置了触电、交通事故、

高空坠物等近30种体验场景。“我体验了高空坠物模式,虽然有心理准备,但是真在坠落的一瞬间还是吓得喊了起来,心里扑通扑通地跳。”山东平安建设集团的王师傅在进行完VR体验后对记者说,通过这种直观感受,身临其境,对工伤事故有了更深刻的理解和体会,也懂得了如何辨识工伤危险因素,充分认识了工伤事故的危害和如何防范工伤事故的发生。

此次活动的开展,极大地提升了建筑工人对工伤预防、工伤保险政策的认知,增强了自我保护意识,有助于遏制安全事故的发生,得到了建筑施工企业的一致好评。下一步,济南市人社局将继续深入重点企业、社区、高校等

地方,开展工伤预防宣传活动,营造浓厚的工伤预防氛围。

担社会之责 济南公司紧抓 安全预防工伤

作为2021年济南市工伤预防宣传工作的第四站,山东平安建设集团有限公司以建筑施工、房地产开发、精工机械制造为主导产业,集商砼、市政、装饰、园林、钢结构、幕墙、劳务、工业及起重设备安装、压力容器、新型墙材、设备租赁、门窗生产、材料供应、餐饮服务于一体。集团先后获得各类工程单项奖300余项,率先创出济南市独家组织并施工的优秀群体工程,系全国重合同守信用企

业,山东省建筑系统先进集体,省、市级质量管理先进单位,安全生产先进单位,济南军区部队营区施工管理先进单位,银行业AAA级资信企业,省善待农民工和谐企业,集团商标被誉为“山东省著名商标”。

“作为企业,我们始终把安全生产放在第一位,通过多项举措保障企业员工的安全生产,公司将一如既往地秉承‘安全为天、质量为本’的安全理念,以实际行动保障员工权益。”山东平安建设集团有限公司总经理孔令海说。

工伤预防工作任重而道远,需要全社会的共同努力,企业需要有社会担当。山东平安建设集团在预防工伤、安全生产方面,通过定期组织开展应急救援演练,每半个月召开一次安全生产视频会议,每月召开一次全体管理人员安全生产总结会,“培训+会议”的形式增强职工工伤预防意识,提高安全生产能力,保护劳动者权益。孔令海在活动中表示,“我们将以本次活动为契机,继续秉持预防为主、安全第一的思想,坚守安全生产红线,抓源头、控过程、保安全,实现安全、绿色、健康、高质量发展战略目标,为建设大强美富通的新济南做出我们新的贡献。”

扫码下载齐鲁壹点 找记者 上壹点 编辑:蓝峰 组版:侯波